

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argonzola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 10 de Diciembre de 1898.

Se publican los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nom-
bra del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 113

Inexplicable omisión

En estas críticas circunstancias, en estos momentos de suprema angustia para la patria, todo se vuelve el idear y exponer planes encaminados á su rehabilitación y reconstitución.

Políticos y no políticos, las fuerzas vivas y los elementos productores del país proponen reformas á dicha importantísima finalidad enderezadas.

Y es indudable que muchas de las reformas propuestas singularmente en lo económico y administrativo y en la tendencia, cada vez más acentuada, á simplificar, descentralizar y moralizar la administración pública, á emanciparla del oprobioso yugo del caciquismo bajo el que hoy gime y á reducir los gastos que abruma al país, son reformas útiles, beneficiosas y, por ende, aceptables para nosotros, como que están tomadas de nuestro antiguo y salvador programa de gobierno.

Pero en todo ese conjunto de saneadoras innovaciones, en toda esa suma de regeneradores proyectos echamos de ver, con hondo sentimiento, la ausencia del factor principal en empresas de esta índole, del que entraña mayor fuerza regeneradora para los pueblos y las naciones, la ausencia del elemento moral y religioso.

A este propósito *El Iris de Paz*, revista puramente religiosa que se publica en Madrid, escribe con muchísima oportunidad lo siguiente:

«Por centenares se cuentan los planes de regeneración; pero uno solo es el que necesitamos, como una sola ha sido la causa de nuestra degradación actual. La justicia es la que levanta los pueblos, y el pecado el que los deprime. España, nuestra pobre España, solo podrá remediar su porvenir volviéndose de corazón á las fuentes de su antiguo esplendor.»

Esa es la verdad, verdad inconcusa en el orden especulativo y comprobada á mayor abundamiento por la experiencia.

Ya lo dijo Montesquieu, testigo nada sospechoso de parcialidad en esta clase de materias. «¡Cosa admirable! La Religión cristiana, que no tiene al parecer más objeto que la felicidad de la vida futura, forma también la de la presente.» Y en las Sagradas Letras se consigna «Así que buscad primero el reino de Dios y su justicia; y todas las demás cosas se os darán por añadidura.»

Si se quieren gobiernos paternales, funcionarios probos é integérrimos en todos los ramos de la administración, búsqense en aquellos en que el sentimiento religioso impera con absoluto dominio; y tales gobiernos y funcionarios públicos afanaránse por cumplir estrictamente los deberes inherentes á sus respectivos cargos y mostraránse celosísimos en llenar, lo mejor posible, la misión que la sociedad ó los altos poderes del Estado les encomiendan; y reinarán la justicia, el orden y la moralidad en todos los organismos y esferas de la vida política y administrativa, y, por lo tanto, no tendrán lugar esas odiosas injusticias y esas irritantes desigualdades que hoy son moneda corriente en los ex-

presados organismos y esferas ni se realizarán tampoco esos fraudes y esas dilapidaciones tan frecuentes en estos tiempos y que el favoritismo y el caciquismo imperantes hacen por que queden impunes y sin el merecido castigo.

Y si los gobernadores se hallan influidos por el mismo bienhechor sentimiento religioso colaborarán de buen grado en la obra de la gobernación del Estado en lo que de su parte esté, siendo como ciudadanos modelo de sumisión y docilidad y secundando y facilitando á maravilla la acción gubernamental de los poderes públicos.

El hombre, en su doble calidad de simple individuo y de ser social, tiene indudablemente dos patrias; una que es el cielo de donde descienden y á donde suben, si ha cumplido fielmente sus deberes religiosos nuestras almas; la otra patria es la tierra, donde nacemos y vivimos en este mundo subllunar. Sin la primera no se coincide, ni existiría la segunda; por eso, para que el patriotismo, que es otra de las virtudes á que deben rendir ferviente culto gobernantes y gobernados, sea puro, sólido y permanentemente requiérese que se halle basado en la idea religiosa.

Lo que el alma para el cuerpo, eso debe ser la religión para la sociedad civil, para la patria; es decir: la religión debe animar de todo en todo las leyes, las instituciones y los organismos de los pueblos, porque los organismos, las instituciones y las leyes que no se encuentran informadas del espíritu religioso, tarde ó temprano, se malean y corrompen, enmohecen todos los resortes gubernamentales, sustituyen á la justicia, á la razón y al derecho, la influencia y el favoritismo, atienden, más que á los altísimos intereses de la patria y del procomún á los raquíuticos y mezquinos de las personas y banderías políticas y hácese, por último, odiosos y repulsivos á los súbditos requiriendo para su subsistencia la acción y el apoyo de la fuerza pública, ya que perdieron el amor y la entusiasta é incondicional adhesión de la masa gobernada.

Por otra parte, el hombre religioso como tal, no debe limitar su acción á las obras de piedad y de religión, propiamente dichas, sino que ha de extenderla al entero conjunto de los actos humanos; mejor dicho, tal condición, exige, sí, que toda la vida humana se funde en las sólidas raíces de la piedad, pero no para quedarse allí inactiva, sino para dilatarse con movimiento continuo que, partiendo del amor de Dios, se termine en amor fecundo para el bien de nuestros semejantes. Y así cumplimos implícitamente la ley primitiva, la ley moral, en cuya virtud vienen á ser una misma cosa nuestra sumisión á Dios, nuestro propio perfeccionamiento y el bien de la sociedad á que pertenezcamos.

Pues bien, de entre las sociedades á que pertenece ó pueda pertenecer un cristiano, la primera en orden á su importancia, es cabalmente la sociedad de los cristianos en cuanto ella contiene por modo eminente todas las demás; la familia, la patria y cualesquiera otras sociedades de que el cristiano pueda ser miembro, ora necesaria, ora voluntariamente. De ahí nace la necesidad de que cuanto se haga en la vida pública esté informado del espíritu religioso, puesto

que cuanto abarca el orden social, civil y político no tiene razón más que de medio respecto de lo que atañe al orden espiritual y religioso. Y de ahí nace también la necesidad, imperiosa é ineludible, de contar con el elemento religioso para obtener la regeneración de un pueblo y singularmente de un pueblo que, como el español, á dicho elemento debió, en primer término, su colosal grandeza y poderío, aquel poderío y aquella grandeza que ningún otro pueblo de la tierra pudo alcanzar en el trascurso de los siglos y que, si perdió por completo, fué precisamente por haber debilitado y enervado grandemente el bienhechor influjo de ese elemento vitalísimo para la prosperidad y florecimiento de nuestra vida nacional.

Es además notorio y patentísimo que del sentimiento religioso brotan siempre las fecundas iniciativas y las salvadoras inspiraciones, las grandes energías y los viriles alientos para acometer con fe cualquier obra regeneradora, por colosal que sea, para proseguirla con inquebrantable constancia y para llevarla á feliz remate á través de los más poderosos obstáculos y dificultades. Y la obra gigantesca de nuestra reconstitución nacional requiere de suyo iniciativas é inspiraciones, alientos y energías, tesón y constancia extraordinarios, verdaderamente heroicos, que solo la idea religiosa puede producir y alimentar, como lo ha producido y alimentado con éxito maravilloso en las más graves crisis nacionales, en los más apurados trances de la patria.

Ahí están, sino, en demostración de esa verdad histórica, la gloriosísima epopeya de la reconquista, inspirada y sostenida por el espíritu católico de nuestros mayores, y esta otra de comienzos de este siglo que dió por resultado la caída del hombre más poderoso del mismo, lo cual halló igualmente su más firme sostén en la idea religiosa que cuando marcha al unísono con el sentimiento obra siempre prodigios y maravillas en la vida de los pueblos y de las naciones.

Por eso resulta inhábil é imprevisor y por muchos conceptos censurable en los aspirantes, políticos ó no políticos, á la regeneración patria ese absoluto é inconcebible prescindimiento que del elemento religioso hacen al intentar acometer empresa tan árdua y trascendental.

Visible descomposición

Realmente la situación política de España y sobre todo la de los partidos turnantes ó en disponibilidad de recibir el poder de manos de la Corona, se enreda y complica más y más cada día que pasa; porque cada día que pasa vemos más notorios y patentes los cambios de postura, las inverosímiles evoluciones, los increíbles contubernios y la versatilidad política de los hombres que la profesan y practican á la moderna usanza; lo cual, si pone de relieve que la desapoderada ambición y los anhelos de mando y los piques de un amor propio mal entendido y la satisfacción menguada de personales veanganzas, suelen ser los móviles que impulsan á obrar en

determinado sentido á los políticos liberales, revela también con deslumbradora claridad al propio tiempo que la falta de convicciones y de fe en los principios que sustentan políticos tales el estado de disolución y desconcierto en que se hallan los mencionados partidos turnantes en el poder ó las que aspiran á colocarse en condiciones de adquirir semejante carácter.

Y no es de extrañar que tal suceda; la característica de los liberales parlamentarios fué siempre esa, la satisfacción de sus miras egoístas y personales, raquíticas y menguadas, aunque la patria se hunda en el abismo del oprobio, de la impotencia y de la ruina.

¿Quién había de creer que el prestigioso general Weyler y el político Romero Robledo, apesar de sus inquietudes y veleidades políticas, habían de sumarse al fusionismo al que tanto y tan justamente han combatido por apresurar la pérdida de nuestras colonias, el descrédito de nuestra nación y el desprestigio de nuestro valeroso ejército? Nadie seguramente hubiera creído una cosa así; y sin embargo, al decir de ciertos periódicos, Weyler, el tan maltratado por el Gobierno y prensa fusionista, únese á Sagasta para que éste vaya tirando algo más en el poder y no lo adquieran los pseudo-conservadores. Es decir: los que hasta ahora habían sido una calamidad para el país, los causantes directos é inmediatos de nuestros desastres son buenos, excelentes los únicos que han de continuar rigiendo los destinos de la nación. Por eso nosotros nos resistimos á creer que tal maridaje, semejante contubernio y tan anómala conjunción de políticos se lleve á cabo, á menos que se verifique para la realización de ulteriores fines y propósitos, hoy totalmente ignorados y desconocidos, aunque de ellos apunte ya algo, si bien en velada forma, algún periódico silvelista.

Quien al parecer anda de capa caída es el evolucionista y doctrinario Sr. Silvela, el jefe que fué de la disidencia conservadora y el que, por obra de Martínez Campos, primero, y con el apoyo de Sagasta después, apareció serlo de la Unión (*nominal*) de los elementos conservadores; y la calificamos así, porque realmente semejante Unión no ha llegado á encarnar en la realidad. ¡Y cosa rara! El mismo que elevó sobre el pedestal de dicha jefatura al Sr. Silvela, es el que ahora le derriba de ella. Mala mano tiene el general de Sagunto para arreglar y componer asuntos de esa naturaleza. El que fracasó en Melilla y en Cuba, con menoscabo de los intereses de la patria, fracasa ahora también en eso de la formación de la Unión conservadora con beneficio de dichos sagrados intereses.

Las últimas declaraciones hechas por el Sr. Silvela reveladoras de las vivas impacencias que siente por obtener el poder, del sañudo encono que le anima para sus adversarios políticos, de sus injustificadas intransigencias para los que pudieran fortalecer sólidamente la Unión conservadora y de los pocos respetos y miramientos que el poder moderador le inspira; todo eso, parece que ha enojado grandemente á Martínez Campos á le ha inducido á desautorizar en cierto modo al de la daga florentina y

á arrebatarle la jefatura que él, más que nadie, contribuyó á conferirle.

Plena confirmación de lo expuesto es el lenguaje que usa «La Epoca» en el párrafo que á continuación transcribimos:

«Carece de todo fundamento, y nosotros debemos hacer constar que cuantos conservadores conocemos y oímos, están conformes en que la continuación del gobierno del Sr. Sagasta, después de retificada la paz y ante la división producida por los amigos del Sr. Gamazo, será la provocación más temeraria que jamás se ha dirigido á la conciencia moral y á la mansedumbre del país; pero también queremos que conste que ni «El tiempo» ni nosotros hemos pedido el poder para el Sr. Silvela, sino para el partido conservador, que en las condiciones en que hoy se encuentra, muy distintas de las que tenía en vida del Sr. Cánovas, puede estar perfectamente representado en la presidencia del gobierno por otros que no sean el Sr. Silvela, á quien la regencia llama ó las circunstancias designan como más convenientes en un momento dado, y á los cuales el Sr. Silvela y todos prestaríamos el más decidido apoyo.»

Y lógico es decir que si el Sr. Silvela quedaba fuera de la presidencia del Gabinete que se formase, no sería él, sino quien asumiese la presidencia, el que imprimiría el rumbo político que había de seguir el Gobierno quedando, por lo tanto, aquél en condiciones de inferioridad respecto del que ostentase el carácter de presidente. De eso á despojarle de la jefatura y suprema dirección del partido no hay más que un paso y corto, cortísimo.

Arrebatada á Silvela la jefatura de la conservaduría, ¿á quién se confiere ésta? Cuestión es la apuntada para los afiliados á dicho partido, árdua y poco menos que insoluble, porque cualquiera que fuese el conspicuo conservador en quien la jefatura recayera había de producir el disgusto, el desagrado y la disidencia de los demás que se considerasen con iguales ó mayores títulos para obtenerla.

Así las cosas, pues, hay que convenir necesariamente en que el partido de Unión conservadora, que todavía estaba en embrión, no llegará á ser tal partido, entre otras causas, porque quien tuvo empeño en darle vida, con sus imprudencias, genialidades, *corazonadas* y falta de premisión y tino, hále despojado de todas las condiciones de viabilidad.

Todo lo cual hace necesaria la continuación en el poder del Sr. Sagasta, porque no hay quien le sustituya. Y esta consideración hace perder los estribos y hasta exaspera á los conservadores hasta el punto que *La Correspondencia Militar*, ocupándose en esto, escribe:

«No se nos oculta que su conducta (la del Sr. Sagasta) constituye una provocación para el país, y que este se halla dispuesto á recoger el guante, con perjuicio de la tranquilidad pública y del prestigio reconocido que hoy tiene la Corona. A esta, por tanto, la corresponde decidir el pleito planteado por la conducta del señor Sagasta.»

Y más adelante añade, aludiendo á la continuación del fusionismo en el mando, que es la anarquía «y el malestar y el disgusto en el ejército y un reto constante para el país esterilmente sacrificado por el actual Gobierno.» Y termina diciendo en tono arrogante y conminatorio: «Ha llegado en su consecuencia para la Corona el momento de elegir.»

«Y hay que elegir con cuidado para evitar á la patria mayores males y al ejército mayores perjuicios.»

Tal es el estado de desconcierto y de verdadera descomposición de los partidos dinásticos y turnantes en el poder y, por ende, la crítica y apuradísima situación del régimen parlamentario, causa y origen, razón y fundamento de todas nuestras desdichas y calamidades.

Ceuta y el Hacho

Mucho hemos perdido en nuestra malhadada contienda con los yanquis; pero ro aun siendo grande y siempre llorado el quebranto que ha sufrido la integridad

nacional, todavía queda algo, algo cuya pérdida sería tauto ó más sensible bue la de Cuba, que la de Puerto Rico, que la del Archipiélago Magallánico.

Ya lo dijo el inmortal Cisneros en esta elocuente frase: «Nuestro porvenir está en África.»

Para la realización de este porvenir contamos con un elemento valiosísimo: la plaza de Ceuta.

Situada está en el extremo de una lengua de tierra que avanza hacia el centro del Estrecho, es la verdadera llave del Mediterráneo.

La importancia de esta plaza marítima fué ya reconocida por los árabes. Allí por el siglo XIII, en que, por la traición de un conde goda, pasó á dominio de los infieles.

Si la plaza de Ceuta, jamás los musulmanes hubieran invadido la Península. En esta organizaban sus expediciones apra ir á guerrear contra los cristianos. Cuna fué de un sultán, cuna de otros posteriores, los mahometes la elegían como punto delicioso para pasar su existencia. La consideraban como una joya, por lo cual las obras de defensa y fortificación adelantaban tanto que la hicieron inexpugnable. Así lo justifica la magnífica fortaleza del Hacho, cuya muralla, altísima por su considerable perímetro, es realmente una obra colonial.

Tras los árabes vienen los portugueses, que consideran, como aquellos, la alta importancia militar y marítima de Ceuta, los cuales continuaron las defensas con arreglo á los últimos inventos conocidos, y de aquel trabajo gigantesco nos dejan á los españoles como recuerdo la murralla real y el foso navegable, dos obras evidentemente colosales.

Triste era el estado en que se hallaba Ceuta hasta hace 18 años, que, á instancias de millares de arraigado sentimiento patrio, se han hecho algunos adelantos en la defensa de la plaza.

Desde dicho tiempo se han construido bastantes baterías, y en ellas se han emplazado cañones de distintos calibres.

Con motivo de nuestra lucha con los yanquis, ante el temor de que vinieran á atacarla, pues parecía ser que también entraba la posesión de ésta en sus planes ambiciosos, las defensas han recibido un vigoroso impulso.

Sin embargo, considerando el monstruoso poder naval de nuestros falsos amigos, los sajones, á juicio de personas muy competentes en fortificaciones y defensas, la plaza de Ceuta necesita todavía más artillado con cañones de lo más potentes.

El Hacho, por ejemplo, gracias al celo y actividad del que actualmente desempeña el cargo de gobernador en dicha fortaleza, ha experimentado notables mejoras.

Anchas y suaves carreteras la cruzan por todas partes; han desaparecido los basureros que antes se notaban en los sitios más públicos, causa del aire mefítico que se respiraba; ha hecho cuantos arreglos caben dentro de sus facultades, hasta el extremo de que aquel que hace cuatro años saliera de esta fortaleza y hoy volviera á ella, la encontraría grandemente desconocida.

Una sección de penados á sus órdenes son los que llevan á cabo las obras que constantemente se realizan en este castillo.

Los edificios todos han sido reformados; se han montado tres estaciones telefónicas: una que está á cargo del cuerpo de Artillería, y comunica con casi todas las baterías de la plaza; otra la del Observatorio del Vigía, y, por último, la del señor gobernador, que comunica directamente con la Comandancia general.

El cuerpo de ingenieros, comprendiendo la utilidad de las palomas mensajeras en caso de un asedio. Está levantando sobre las ruinas de un antiquísimo edificio un vasto palomar, en el cual, una vez terminado, podrán albergarse centenares de dichas aves. En la actualidad hay 45 palomas de casta belga.

Dícese que el mismo cuerpo, que tantas pruebas está dando de patriotismo en esta plaza, trata de instalar en el Hacho un potentísimo foco eléctrico que radia hasta Gibraltar y Tarifa.

El artillado no ha sufrido variación. La causa de esto lo ignoramos; conformándonos con asegurar que, si la plaza de Ceuta, juntamente con Algeciras y Tarifa, sería la verdadera llave del Estrecho, el Hacho potentemente artillado sería un baluarte inexpugnable que impediría toda entrada en la ciudad ó la permanencia del enemigo en ella, si lograrse hollar con sus plantas este hermoso suelo.

Bastante hemos perdido en esta triste y siniestra jornada.

Sigan, pues, con toda actividad las obras de fortificación y defensa de Ceuta, que en ella, como dejó dicho, repitiendo la frase del inmortal Cisneros, «está nuestro porvenir.»

EMERIO ARRAIZ.

Ceuta 13 Noviembre 98.

Nuestro querido compañero el «Correo Catalán», ocupándose en lo que dicen algunos periódicos liberales sobre la supuesta agitación carlista, escribe el artículo que á continuación copiamos:

El «bú,, de los liberales

Continuamos siendo los carlistas el tema de las discusiones públicas y la preocupación de los liberales.

Ningún acto que demuestre insubordinación ha venido á turbar á los ministeriales el goce del presupuesto. El hecho más ruidoso que han registrado en sus páginas los periódicos rotativos ha sido el hallazgo de un alijo de 400 fusiles de desecho que hacia unos veinte y tres años dormían el sueño de los justos, estando enterrados en una vetusta y ruinosa casa de las cercanías de Bilbao. Ya ven, pues, nuestros lectores que dicho encuentro no nos compromete poco ni mucho, pues aun suponiendo que dicho enterramiento constituyera comisión de delito, habría prescrito éste y los autores del mismo hubieran indudablemente escapado á los rigores de la ley.

Tenemos, pues, que no hay más agitación carlista que la producida por los liberales, algunos de ellos muy interesados por cierto de que la opinión no se no se fije en lo que están amasando.

Hace algún tiempo que los periódicos que más se distinguen en denunciarnos á las iras de los Césares son los de los partidos extremos del liberalismo, los cuales apelan á toda suerte de dictérios para hacernos, como dicen ellos, «impopulares.»

Y mientras los dinásticos ponderan, como *El Imparcial*, nuestro patriotismo, y el *Diario de Barcelona* nos hiere sumamente las fibras más delicadas del corazón llamándonos «católicos, españoles y monárquicos», los periódicos del manlil piden á voz en grito nuestro exterminio, calificándonos de enemigos de la regeneración verdadera y ludibrio de las gentes civilizadas.

Para esto no ofrece nuestro programa más solución que la del «clericalismo», como si nuestra política pudiera conferir órdenes y tuviera en la Iglesia otra intervención que la de aceptar y cumplir sus mandatos.

Y véase lo que son las cosas y cuán disparatado es el modo de raciocinar entre esas gentes. Mientras los partidos liberales y las colectividades que representan la Industria, el Comercio y la Banca copian de nuestro programa sus principios y con nuestro traje ocultan su fealdad para aparecer regenerados á los ojos del país, de suerte que solo en el reconocimiento de Don Carlos se diferencian de nosotros, los demagogos nos califican de caducos y de rémoras para la regeneración.

Siempre han sido los mismos. Incultos en el trato, faltos de lógica, y con frases gordas se esfuerzan en presentarnos incompatibles con la moderna sociedad, imponentes para resolver los problemas sociales é incapaces de regenerar al país.

El desengaño ha cundido demasiado en nuestra patria para que la opinión y especial ciertas clases sociales no sepan á qué atenerse.

Su gestión no ha de producirles resultado alguno. Han fracasado por completo su política y sus hombres. En la actualidad no tiene más importancia que la reflejada por los monárquicos liberales, de cuyas migajas viven. Sus masas licenciáronse y fueron á parar al socialismo y á la anarquía.

Sus jefes harto trabajo tienen defendiéndose de las acometidas de los que les son aún fieles.

Mal, muy mal hacen en emitir su voz y voto en el problema de la regeneración, siendo ellos los más responsables de los desastres coloniales. ¿Quién sino la masonería armó á cubanos y tagalos? ¿No es obra de la masonería la guerra que se declaró á España? Si en un artículo se pudiesen glosar ciertos acuerdos, se enterarian nuestros lectores de que en muchas logias se recaudó dinero y se hicieron titánicos esfuerzos para lograr el triunfo de los rebeldes en armas.

Digan por otra parte lo que quieran, el carlismo no retrocederá en el en el ca-

mino de la propagando para realizar sus salvadores y providenciales fines.

Pero á otro nivel obedece la oposición que nos hacen los diarios liberaisimos.

Algunos lugar-tenientes, erigidos en jefes, procuran convencer á determinados elementos de que sólo ellos, los colaboradores de la obra de Sagasta pueden salvar al país.

Y por eso hablan de nuestra agitación. Es decir, tratan de disimular la suya hablando de la nuestra.

Pero es inútil; su táctica es inofensiva para nosotros.

Y para el país en vano es que se vistan con piel de oveja.

Crónica agrícola

Periódicos liberales y periódicos católicos. — Abonos químicos y abono verde. — Centro de labradores de Valladolid.

Oirmemente estoy cierto que es muy bien empleado el tiempo que se emplea en combatir al liberalismo y la masonería engendros de Satanás y causa de los grandes males que llora y llorará España y el mundo entero, hasta el punto de que espero, que mi mayor y tal vez único mérito que podrá presentar ante el severo Juez, á la hora de la muerte para alcanzar misericordia, será el tiempo que habré pasado combatiendo á tales, secas enemigas de Dios y de su Iglesia santa, y que han echado al infierno multitud de almas, en cuya diabólica tarea les han servido de instrumento muchos de los llamados periódicos liberales cuya responsabilidad es enorme ante Dios y ante la sociedad: y de lo cual se deduce que la tarea que se ha impuesto nuestra amada Cruz de SOBRARBE y todos los demás periódicos tradicionalistas y antiliberales y antimasonicos, es laudabilísima y de gran mérito ante Dios, lo cual si conocieran los católicos que están ciegos dejarían de apoyar á los periódicos liberales, aunque se llamen sin serlo, católicos: este preámbulo quiere decir en total, que hoy dejaremos á los liberales atareados en buscar soluciones á lo que en sus manos pecaminosas no tiene solución, porque de sus promesas y proyectos de regeneración, debemos fiarnos menos, que de las oraciones del demonio que son blasfemias.

Prosigamos pues con los abonos. Los fosfatos son inútiles, además por la cal que neutraliza la acidez y favorece la nitrificación, y más, si son escorias Thomas. Pero para utilizarlos mejor, se hace soluble el ácido fosfórico con el ácido sulfúrico que forma los superfosfatos y yeso, siendo inmediato su resultado por difundirse pronto en el suelo: en las tierras ácidas ó turbosas no convienen los superfosfatos; se chan al otoño, pulverizados; la mitad antes de la última labor de vertedera, y la otra mitad más adelante, con un pase de grada ó labor ligera: los fosfatos precipitados, pueden emplearse en tierras ácidas y son asimilables; así en tierras ácidas y cargadas de mantillo, convienen los fosfatos y escorias Thomas; en terrenos calizos ó silicio-calizos pobres en materia orgánica, los fosfatos naturales con estiércol; y para cultivos intensivos que se necesita acción rápida, debemos preferir los superfosfatos. La potasa es otro elemento indispensable para la producción vegetal; y lo prueban las cenizas de las plantas que son ricas en potasa: exceptuando los terrenos graníticos y volcánicos ricos en potasa, la generalidad de las tierras la necesitan, especialmente, las calizas, areniscas y turbosas: lo que más se emplea es el cloruro y el sulfato potásicos y las cenizas: el cloruro es más soluble que el sulfato y más rico, pues tiene el 80 por 100 y el segundo el 50 por 100: las cenizas el 30 por 100, cal y ácido fosfórico: puede echarse en otoño, echando menos en las tierras arcillosas: en tierras calizas y areniscas faltas de los elementos fijadores, humus y arcilla, se retrasa la aplicación de la potasa hasta la siem-

bra, y echando solo la necesaria, pues sus efectos son rápidos: en las turbosas ha de preceder un encalado: en tierras pobres de caliza es mejor el sulfato: el cloruro es más barato, pero en el tabaco, remolacha y patatas el sulfato da mejor calidad de productos: se espera antes de la última labor pulverizada y mezclada con tierra seca ó arena, lo cual además de favorecer su esparcimiento, disminuye su causticidad: si se echa al momento de la siembra y no llueve luego, puede perjudicar la cosecha. La potasa puede mezclarse con fosfatos, nitrato, yeso y sulfato de amoníaco. Resulta, que no conviene, como se hace, echar todo el abono de una vez al sembrar. Al estiércol de cuadra, letrinas, raspaduras de asta, desperdicios de leña y otras materias azoadas de efecto lento, conviene añadir escorias Thomas: las plantas para abono verde como habas, yeros, trébol y otras leguminosas, deben abonarse antes de la siembra con escorias Thomas para que alcancen mucha vegetación; y así el abono enterrado en verde sustituye con ventaja al estiércol para dar humus ó mantillo ó la tierra: á la falta, pues, de buen estiércol, el abono verde es muy recomendable y favorece la acción de todos los abonos. Hay muchas fórmulas que varían según el terreno, cultivo y otros datos que proporciona el vendedor, ya indica la fórmula. Además los mismos vendedores y fabricantes dan libritos y hojas con fórmulas para toda clase de cultivos; por lo cual no ponemos aquí dichas fórmulas.

He visto las bases que presentará el centro de labradores de Valladolid, como la representación en gremios de la clase agrícola, exención de tributos del ganado de labor, ferrocarriles secundarios, canales de riego, rebaja de las tarifas de transportes, creación de cámaras agrícolas, concursos agrícolas, estaciones agronómicas, campos de experimentación, bancos agrícolas, aligerar de formalidades y cargar las transmisiones de propiedad territorial, poder permutar sin gastos las fincas rústicas, etc., cosas que serían de gran utilidad, y otras bases que podrían añadirse de importancia; pero no esperen nada los labradores de esos gobiernos liberales que solo saben estrujarlos por activa, por pasiva y por participio y por infinitivo.

El corresponsal del Vallés.

De nuestro muy estimado colega «El Correo Catalán» copiamos lo siguiente:

Situación precaria de la agricultura y medios para repararla

La situación de la clase agricultora va siendo cada día más precaria, y no obstante impera en ella como siempre su inveterada apatía: las fincas cambian de propietarios con vertiginosa rapidez, quedando en la miseria un sinnúmero de familias de antiquísimo abolengo, y los representantes de las que van rodando á su ruina poseídos de un deplorable fatalismo, contemplan con incesante indiferencia la caída de sus vecinos, como si á ellos no les hubiese de llegar su turno.

Hartos de presenciar tan deplorable espectáculo, nos hemos preguntado mil veces cuál puede ser la causa de este general desastre, y no podemos atribuirlo á otra cosa que á la perversión que ha invadido nuestras casas de campo, después de saturar las ciudades y villas de nuestra infortunada patria.

No es hoy nuestro propósito detenernos en enumerar las reformas que se necesitan para realizar nuestra decaída Agricultura: preferimos exponer preventivamente los medios de que debemos valer nos los que vivimos del cultivo de la tierra á fin de conseguir lo que nos conviene para poner término á nuestra triste situación y para emanciparnos de la escandalosa explotación de que somos víctimas.

En primer lugar, es preciso que en nuestras casas se respete y tome á Dios, como lo respetaban y tenían nuestros

antepasados, dándole el culto que le debemos y observando su santa ley. Es inútil recurrir á los otros medios si no se procura sentarlos sobre la firme base de la religión; porque donde no impera la virtud, reina el vicio, y en consecuencia el egoísmo y la disolución acaban con los proyectos mejor meditados. En cambio, si observamos la ley divina, la caridad nos salvará, porque haciendo por los demás lo que quisiéramos que se hiciera por nosotros, formaremos una hermandad que nos hará fuertes y nos permitirá salir del estado de abyección á que nos tienen reducidos nuestros explotadores.

Reios de todos los programas formulados por nuestros políticos liberales: si los meditáis, solo encontraréis en ellos palabras vagas que á nada les obligan: es su cantinela de siempre, y nada de provecho esperaréis de ellos para la regeneración de la patria. Hace sesenta años que están tocando el mismo registro; pero, gracias á Dios, su fraseología ya no engaña á nadie después de los desastres que hemos sufrido y cuando está avicinándose á ojos vistos la catástrofe financiera que ha de acabar con el crédito nacional.

Nuestra salvación depende de nosotros mismos; en la asociación estriba nuestra fuerza: con ella de esclavos podemos pasar á amos y acabar de una vez para siempre con nuestros opresores y con las dilapidaciones que han absorbido todo el producto de nuestro trabajo de largos años á esta parte.

No es una obra difícil la que proponemos: un solo hombre honrado y de buena voluntad en cada pueblo basta para el efecto, porque instalándose en cada municipio una Sociedad para el fomento de los intereses morales y materiales de los agricultores, y federándose estas Sociedades por partidos y provincias, llegan á formar una fuerza tan colosal, que todo lo domina.

Meditad, agricultores, estos cortos párrafos, y veréis en ellos vuestra salvación. Otro día, si Dios quiere, nos ocuparemos más difusamente de este vital asunto, el único que, amparándonos á nosotros, puede regenerar á nuestra pobre patria.

Crónica

Las Conferencias de S. Vicente de Paul celebraron el día de la Purísima Concepción de María la comunión y Junta extraordinaria de Reglamento.

La Junta general tuvo lugar en el Palacio Episcopal dirigiendo el Excelentísimo Prelado su autorizada y conmovedora palabra á los conferentes.

Ensalzó nuestro amadísimo Prelado las gracias, dones y carismas con que enriqueció á la Santísima Virgen, recordó á los jefes de familia la necesidad en que se hallan de cumplir los deberes que sobre ellos pesan como esposos y como padre, haciendo atinadas y profundas consideraciones sobre punto tan interesante y terminó excitando á los socios á que ejerciésemos la caridad en que nos aleccionó el Apóstol de esa gran virtud, San Vicente de Paul.

Acto continuo el digno y celoso director espiritual de la Conferencia, M. I. don Manuel Sesé, canónigo de esta Catedral, dió las gracias al virtuoso y caritativo Prelado que tanto interés y tanto celo había mostrado por las Conferencias, institución puramente caritativa que tan perfectamente cuadra á los nobilísimos y generosos sentimientos de nuestro señor Obispo, manifestó el profundo pesar que siente la Asociación por su ausencia de esta Diócesis y el grato recuerdo que deja en todos y cada uno de los conferentes, á lo cual profundamente conmovido contestó el querido Prelado significando en breves y sentidas frases el sentimiento con que se separaba de esta Diócesis para encargarse de la dirección de otra á donde Dios Nuestro Señor le enviaba.

Hállase entre nosotros el Rdo. P. Inocencio de Jesús y María, Carmelita descalzo muy popular y conocido en la Habana, de donde salió el mes de Octubre último y en cuyo punto tuvo á su cargo la organización y dirección de la parte espiritual de los hospitales allí establecidos.

En esos asilos del dolor, cuántas lágrimas habrá enjugado el celosísimo Padre Carmelita, y cuántos consuelos vertido en aquellos heroicos defensores de la patria, que, lejos de la misma privación de las tiernas afecciones y solícitos cuidados de la familia y víctimas de las enfermedades endémicas ó de las heridas

en campaña recibidas, sufrían horribles padecimientos físicos y morales, haciéndoles entrever las santuosas y espléndidas regiones de aquella otra patria celestial de purísimos goces é inabarcables fruiciones ofrecida por Dios á los que aquí siguen en su santa ley y sus salvadores preceptos!

Bien venido sea á la ciudad del Vero tan respetable é ilustrado hijo de la Orden Carmelitana.

Acompañando al aludido P. Carmelita ha llegado también á esta ciudad el segundo teniente de infantería, D. Emilio Dórrago, que en la que fué parla de nuestras Antillas luchó con bravura por la integridad nacional y el honor de nuestra bandera, obteniendo por lo varias cruces.

Damos la bienvenida al bizarro oficial de infantería.

Hállase enfermo de alguna gravedad el distinguido barbastrense y exalcalde de esta ciudad, D. Cándido de Baselga y Gracia.

El domingo último, atendiendo á piadosos deseos, le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Su casa se ve asistida, con tan triste motivo, por lo más selecto de la sociedad barbastrense, haciendo todos votos al Señor para que devuelva la salud á tan excelente patriota.

Nosotros, unidos al paciente por estrechos vínculos de amistad sincera, unimos nuestras oraciones á las de sus deudos y amigos, á fin de que el Señor conserve la preciosa vida de tan cumplido caballero y ejemplar cristiano.

Con motivo de la grave enfermedad de su señor padre, se hallan entre nosotros la distinguida señora doña Pilar Baselga y su esposo D. Rosero García.

Sean bienvenidos.

En la madrugada de anteayer y á los 56 años de edad falleció en Zaragoza el General de Brigada con mando, Excmo. Sr. D. Angel Alonso y Sanchez de Prados.

Insidiosa enfermedad, contraída en la última campaña de Cuba y que en pocos días adquirió proporciones alarmantes, puso fin á la existencia de ese pundonoroso General, que siempre tuvo por norte de sus el estricto cumplimiento de la disciplina y que, como saben nuestros lectores, debió su último ascenso al heroísmo y pericia que demostró en Noviembre de 1896 en las difíciles y peligrosas operaciones desarrolladas en las escabrosísimas Lomas de Rubí.

Al asociarnos al dolor que apea en estos angustiosos momentos á su distinguida familia, pedimos al Señor se digno acoger en su seno el alma del ilustre finado y otorgar á aquella la necesaria resignación para sobrellevar pérdida tan irreparable.

El pensamiento iniciado por la «Cámara Agrícola del Alto-Aragón» de celebrar una Asamblea general para tratar del mejoramiento de la desatendida clase, que aquella representa, y obtener la regeneración del país, ha sido, según dice la prensa, benévola acogida por muchos centros y entidades agrícolas.

Mucho nos complacería que en el formulario contentivo de las cuestiones que hayau de adoptarse en la expresada Asamblea, figure con la prioridad, que de indisputable derecho le pertenece, la cuestión religiosa considerando á las arraigadas convicciones católicas del país como el primordial elemento para llegar á su regeneración; pues sabido es que no solo de pan viene el hombre, si es que también de la palabra de Dios, que es fuente de salud y de vida, de prosperidad y de dicho así en los individuos como en los pueblos y las naciones.

Hemos tenido el gusto de saludar, bastante restablecido de la enfermedad que contrajo en Cuba y que en el barco al ser repatriado se recrudeció hasta el punto de habersele administrado los santos sacramentos, á nuestro respetable amigo y paisano, ilustrado capellan del Regimiento de Sicilia, D. Plácido Zaydín. Dámosle la bienvenida, y deseamos verle pronto completamente restablecido.

Ha fallecido en Segovia, donde ejercía la profesión de Abogado y desempeñaba una cátedra en el Instituto provincial, el Sr. Sanz y Ortega, joven de extraordinarios méritos y una de las más legítimas esperanzas de nuestra causa por sus

talentos y por el entusiasmo y actividad con que á su servicio estaba consagrado.

Afable y cortés con todo el mundo, laborioso é integérrimo gozaba el malogrado joven en Segovia de generales y merecidas simpatías demostradas cumplidamente en su oficio que fué verídica manifestación de duelo pocas veces vista en Segovia.

Que Dios haya llevado á la gloria el alma de joven tan distinguido y entusiasta defensor de nuestros salvadores ideales.

Hoy han contraído matrimonial enlace el laborioso y acreditado industrial D. Isidoro Muzás y la simpática y agraciada joven doña Rafaela Supervía.

Terminada la ceremonia, los invitados han sido agasajados espléndidamente en la casa de la desposada.

Deseamos á los recién casados todo género de felicidades en su nuevo estado.

Alcance

En la última sesión celebrada por la Comisión internacional de la paz quedaron aprobados los 14 artículos y sus anexos que constituyen el Tratado, y habiéndose negado los comisarios yanquis á consignar en él la protesta formulada por los nuestros contra la conducta del Gobierno de Casa Blanca, dicha protesta fué redactada en un documento que los norteamericanos han admitido.

En el Tratado, que probablemente se firmará el lunes próximo, no contrae dicho Gobierno obligación alguna de carácter financiero, concédese por 10 años franquicia comercial para los productos de España en Filipinas, respátese los bienes de los particulares españoles, del clero y de las Comunidades religiosas, el culto y la nacionalidad de aquellos y se establece el estatuto personal con carácter de reciprocidad.

Santoral y cultos

Domingo 11 — 5.ª de Adviento. — San Dámaso papa y conf.

En la Parroquia á las 7 y 1/2 misa *Respiradora* al S. Corazón de Jesús.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

Todos los días festivos sale de San Bartolomé el Rosario de la *aurora*, cantándose por las calles de la población, y seguida misa rezada en el altar de Nra. Sra. del Pilar.

En la iglesias de la Catedral y San Francisco, á las doce misa rezada.

Lunes 12 — San Alejandro, mr.

Martes 13 — Santa Lucía vz. y mr.

Miércoles 14 — San Nicasio, ob. y mr. Temporales Ayuno.

Jueves 15 — San Eusebio ob.

Viernes 16 — San Valentín, mr.

Sábado 17 — San Lázaro ob.

BARBASTRO:—Imprenta de Jesús Corrales

Se vende

una CALDERA DE VAPOR de tres caballos de fuerza con todos sus accesorios.

En la Imprenta de este periódico informarán.

Zapatería

DE
CRISPÍN VALLE

En este nuevo y acreditado Establecimiento se ha recibido un gran surtido en calzado para caballero, señora y niños para la presente temporada de invierno, en *castor y fieltro*.

También encontrarán toda clase de calzado, botas de mate superior para señoras desde 26 reales en adelante, y en igual clase para caballeros, desde 30 reales.

A 40 reales de 1.ª en negro y en color, con chanclo de una pieza.

¡NO OLVIDARSE!

Argensola, 19.—BARBASTRO

(Junto á la confitería de Fòs)

HERRERO Se necesita un dependiente que haya concluido el aprendizaje.

En esta imprenta informarán.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En él se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten a la humedad, no teniendo riva en varatura y buen gusto, por lo que, y a fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia
que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelven nuevos y los descoloridos se tienen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

DOLORES REUMAS
Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO** de Castellví
Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.
Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

OBRA NUEVA

Tratado Teórico-Práctico

de Derecho civil, procesal, penal y administrativo,

PARA USO DEL CLERO,

por **D. José Pellicer y Guiu, Pbro.,**

Abogado de los Tribunales del Reino, Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza, Provisor y Vicario general de su Arzobispado, etc., etc.

CON UN PRÓLOGO

DEL **ILMO. SR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO,**

Auditor Fiscal del Supremo Tribunal de la Rota

El autor del «Tratado teórico-práctico de Derecho civil, procesal, penal y administrativo para uso del Clero», ha sentido en el ejercicio de las tareas inherentes á sus cargos de Provisor y Vicario general, la necesidad de que el venerable Clero parroquial poseyera un tratado esencialmente práctico de Derecho, consagrado á facilitarle el desempeño de sus complejas y difíciles funciones. En el estado actual de las sociedades, no basta á los Sres. Curas párrocos poseer las ciencias eclesiásticas; necesitan, además, conocer la legislación civil en sus diversos ramos, para defender sus derechos y los de la Iglesia, para aconsejar á sus feligreses, para librarse de los vejámenes de que con frecuencia son víctimas y para cumplir los deberes de carácter temporal que las leyes emanadas del Estado les imponen. Pretendiendo ofrecer al Clero parroquial una obra en que pueda encontrar un guía seguro y práctico en el sentido indicado, se ha escrito la que se anuncia, en la cual se abordan en absoluto las exposiciones de carácter teórico y se atiende únicamente al aspecto práctico de las diversas materias que comprende, habiendo procurado el autor, con todo ahínco, que los señores Curas párrocos puedan con ella, y sin necesidad de consultar otros libros, ni persmas, dar cima á toda clase de asuntos civiles, procesales, penales y administrativos.

La obra abarca cuantas materias jurídicas pueden interesar al Clero parroquial, y en ella se encuentran, además de todos los formularios pertinentes á dichas materias, las disposiciones legales que sirven de apoyo y comprobante á la doctrina expuesta por el autor.

Dos tomos en 4.º, encuadernados, que forman más de 1 200 págs.

Precio 12 pesetas en la librería de D. Cecilio Gasca, plaza de la Seo 2, Zaragoza, y al mismo precio en la imprenta de este periódico.

Fábrica de sedería y ornamentos de iglesia

Hijos de FRANCISCO DE ASIS SERRA

Plaza del Angel, 8 y 9, y Platería, 2 y 4, Barcelona

Primera casa y única en España en su ramo, que hace la exportación de sus artículos al extranjero.

Premiada en cuantas Exposiciones ha tomado parte.

Casullas, Dalmáticas, Capas pluviales, Paños de hombros, Gremiales, Túnicas y Mantos para imágenes, Umbrelas de todas formas, etc., etc., en bordado y en tejido.

Damascos, rasos, brocatas, tisúes y lamas en todas clases, desde lo más sencillo á lo más superior.

Confección y venta de solanas de todas hechuras, española, romana y francesa, dulletas, manteos. Precios sin competencia: hechuras inmejorables.

Sombreros de castor y felpa para Sacerdotes. Bonetes y solideo.

Lienzos, Batistas, Cambrays. Manteles para altar. Roquetes, sobrepellices, Amitos y Corporales.

Galones, Flecos, Encajes, Cíngulos, Fiadores de alba y roquete, Cintas de amito y Pasamanería de todas clases.

Fábrica en la misma casa de Candeleros, Lámparas, Atriles, Templetes y toda clase de bronce y metal blanco propio para iglesias.

Orfebrería en Cálices, Custodias, Copones, Vinajeras en metal blanco, plata y oro.

Estatuaria y Vía-Crucis en todas materias, recomendándose por su gusto religioso y artístico.

Misales, Breviarios y toda suerte de libros litúrgicos.

Cubiertos y servicios de mesa en metal blanco puro; precios más económicos que en ninguna fábrica.

La casa garantiza la bondad de todos sus géneros y los precios. Pídanse precios y catálogos.

Representantes en Barbastro: **Juan Albás, Hijo y Sobrino**

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para suscriptores.	6 pesetas
En este tamaño y en 1.ª plana para no suscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para suscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para no suscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios convencionales.	2 »

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se imprimen en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO